

《人类文明新形态的世界意义》智库报告引发海内外积极反响

新华社记者 傅琰 范世辉 李子健

当地时间11日至12日,“全球南方”媒体智库高端论坛在巴西圣保罗举行,论坛期间发布了《人类文明新形态的世界意义》智库报告。报告得到与会嘉宾以及海内外专家学者的高度评价。他们认为,中国式现代化创造的人类文明新形态有助于携手推进“全球南方”共同迈向现代化,绘就人类发展史上的崭新画卷。

智库报告由中央党史和文献研究院国家高端智库和新华社国家高端智库联合课题组撰写。全文分三个章节,围绕“中国式现代化创造人类文明新形态”主题,分析了人类文明发展面临的共同挑战,阐释了中国式现代化如何创造人类文明新形态,展现了中国式现代化为人类文明新形态贡献的中国方案,为包括“全球南方”在内的世界各国推进现代化事业提供了有益参考。

体现中国作为负责任大国对全球挑战的思考

智库报告指出,当前,全球范围各种新旧问题与复杂矛盾叠加碰撞,和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字以前所未有的方式展现,世界正经历百年未有之大变局,人类社会面临前所未有的挑战。这些对人类社会发展的忧虑获得了与会专家学者的共识,大家普遍认为,人类必须探索全新的发展道路以应对共同面临的危机。

津巴布韦南部非洲研究与文献中心执行主任马达尼巴·穆内齐说,报告所揭示的全球面临的挑战让人深思。当世界某一地区发生战争或冲突,乃至气候变化,无论距离有多远,都会影响到每个人,谁也不能置身事外,人类的命运是彼此相连的。

土耳其亚太研究中心创始主任塞尔丘克·乔拉克奥卢说,当前,国际体系正在努力应对两场重大危机,即2008年国际金融危机爆发后至今,全球经济和国际贸易活力大幅下降的趋势,以及地区冲突不断升级,给全球经济和治理带来的冲击。

马来西亚亚太“一带一路”共策会董事兼资深研究员邦恩·纳加拉说,热战、冷战、代理人战争和贸易战是全球南方国家的生存威胁,也是大家共同发展愿望的威胁,我们必须团结起来予以应对。

中国式现代化创造的人类文明新形态为全球南方国家探索现代化道路树立典范

曾经12次到访中国并持续关注中国发展的土耳其安卡拉全球顾问团队主席侯赛因·巴雷阅读报告后认为,中国式现代化是“全球南方”现代化的杰出代表,是世界政治和经济体系中的新现象,创造了人类文明新形态。比如,在历史上从来没有一个国家在如此短的时间内让8亿人口脱贫。此外,中国式现代化还为全球南方国家带来了新的发展机遇,提供了丰富的思想、全新的选择。

“中国式现代化创造的人类文明新形态既是特殊的,也是普遍的。特殊在于植根于中国实践,普遍在于其具有实事求是、开放包容的精神实质。”中国社会科学院拉丁美洲研究所所长柴瑜说,相信发展中国家能够从智库报告中获得丰富的经验与理念,并结合自身实际,守正创新,走出适合自身国情的现代化之路。

古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多说,中国的现代化模式是全球典范,它强调可持续发展、社会正义以及国际责任。中国提倡国家间交流互鉴,实现共同繁荣、和平发展,这是一项全球事业。

中国社会科学院新闻与传播研究所所长胡正荣说,智库报告把中国经验中具有当代价值和世界意义的内容梳理出来,有理有据地对外传播,而不是简单地强调自己与众不同,这样的表述方式很有说服力。

为凝聚全球南方国家共识和实现人类命运美好前景指明方向

智库报告所揭示的中国发展经验表明,世界上既不存在定于一尊的现代化模式,也不存在放之四海而皆准的现代化标准,每个国家都应该依托于自己的国情和文化探索现代化道路。

孟加拉国通讯社常务董事兼总编辑马赫布·穆尔希德对此感触颇深。他说,由于众所周知的历史原因和遭受殖民的过往,在亚洲、非洲和南美洲的许多国家,很多人会认为西方文明、文化和价值理念比自己本土的更优秀。实际上,世界上几乎各个角落都曾出现过伟大的文明,并各自形成独特的文化特色和价值体系,没有哪个国家高人一等,只有在平等相处、互相尊重的基础上,人类最终才能实现和平发展的美好愿景。

“文明没有高低、优劣之分,只有地域、特色之别,我们要平等对待人类创造的多样文明。”中央党史和文献研究院科研规划部副主任、研究员汤涛说。

人类文明发展的罗盘已指向人类命运共同体的发展方向。

柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平说,构建人类命运共同体不仅仅是一种理想,无论从价值理念还是实际发展的角度出发都势在必行。人类所面临的气候变化、大流行病和贫困等挑战是全球性的,要战胜这些挑战,就必须加强团结意识集体行动,追求平等共存而不是欺凌霸权,才能给人类带来可持续的进步。

巴西总统府机构关系秘书处部长亚历山大·帕迪利亚说,巴中在贸易、科技等多方面展开了合作,希望巴中能更多在平等对话基础上加强人文交流,了解彼此文化,在“全球南方”合作基础上,携手迈向现代化,应对全球挑战。

论坛由中国国务院新闻办公室指导,新华社联合巴西通讯社共同主办,来自70多个国家和地区的170家媒体、智库、政府部门及企业的约350名代表出席。

(新华社圣保罗11月13日电)



大部分流离失所者生活在受气候变化影响严重国家

联合国难民署12日发布首份气候报告。报告指出,全球1.2亿被迫流离失所者中,约9000万人目前生活在受气候变化影响严重的国家,其中有一半的人生活在同时受到冲突和严重气候灾害影响的地方。

图为当地时间11月12日,在阿塞拜疆首都巴库,联合国难民署高级专员菲利浦·格兰迪(中)出席新闻发布会。

新华社记者 孟菁 摄

潜在市场规模大,智能发展挑战多

人形机器人离现实生活还有多远?

本报记者 莫菲菲

行走、跳跃、奔跑不在话下,琴棋书画样样精通;进得了工厂分拣物品、搬运重物,也能洗衣做饭扫地插花……在技术进步的推动下,人形机器人不仅能够与人类语音对话,其各项能力都在不断拓展。

人形机器人是一类具有人类外形、模仿人类功能和智能的机器人。作为未来科技竞争的新高地,人形机器人产业展现出巨大的吸引力。从特斯拉和硅谷自身智能创业公司Figure,再到优必选和银河通用等机器人制造公司,国内外多家企业正在人形机器人赛道上加速布局。

美国花旗银行近日发布的报告预测,到2035年,全球人形机器人数量将达到1330万台,到2050年将达到6.48亿台。全球人形机器人的潜在市场规模将在2035年增长至2090亿美元,到2050年达到7万亿美元。

国内从事仿生机器人制造的EX机器人公司总裁李博阳向记者介绍,当前人形机器人的应用场景分为工业和服务两个方向。

在工业上,人形机器人在工厂、物流、仓储等场景的应用仍在实验阶段。服务场景则分为公共服务和家庭服务两类。在文旅、教育、线下实体零售等公共服务领域,英国的Amica以及美国的Aura等人形机器人已经落地应用,而由于家庭场景更加复杂,服务于家庭的人形机器人在实际生活中还没有出现。

放眼全球,人形机器人产业尚未成熟,各国企业仍在积极探索人形机器人对于经济生产与社会生活的多种价值。

深圳市人工智能与机器人研究院常务副院长丁宁在接受记者采访时表示,许多人形机器人已具备语言沟通交互的能力,但其最大的价值存在于物理场景的执行能力,即它应该像人一样自主地操作专用工具和专用设备,为各个行业场景提供作业服务。

“人形机器人实际上是各种类型的专用设备的黏合剂。比如,家里面有冰箱、洗衣机等专用设备,人形机器人要能够把这些设备使用好,在中间把各种设备的专用能力串联起来,然后随时应对没有料想到的一些问题,它是在一个系统里跟这些专用设备一起来创造生产生活的价值。”丁宁说。

当前,全球市场对于人形机器人的普遍期待是使其成为一种通用型设备,跨场景、跨任务活动,提高价值复用性。然而,要达到这样的标准,人形机器人的发展仍然面临不少挑战。

“发展具身智能是排在第一位的挑战。”丁宁说。具身智能即从物理世界获取数据的能力,这种数据不是来源于互联网上的语言文字和图像,而是来源于人形机器人与操作对象环境的交互和接触。“人形机器人需要自己去感知重力、摩擦力、温度等一些物理属性,这些物理量耦合在一起构成了完整的外部世界的状态。人形机器人要自主地理解这些属性,然后自己生成解决思路和方案,这个时候它的跨场景作业能力才能大幅提升。”

李博阳还指出,绝大多数机器人公司面临的一大难题便是无法找到让人形机器人真正落地的应用场景来完成数据采集。而且在当前阶段,人形机器人在工业场景下的工作效率远达不到人类水平,这意味着它们在工业场景实现大范围应用仍有很长一段路要走。

从丁宁看来,中国在全球人形机器人产业竞争中具有优势,“具身智能实际上源于实体经济,最后又赋能于实体经济。中国以制造业为立国之本、强国之基,有完整的工业体系,拥有各种场景和环境支撑来产生数据,训练人形机器人理解更复杂的物理世界。”这些人形机器人最终可以被投入到工业制造当中,提高生产效率和生产质量,满足实体经济的发展。

李博阳表示,发展人形机器人是未来的大趋势,但它并不意味着会取代现有劳动力,“作为一种通用型设备和新型生产力,人形机器人未来若能能够批量化生产并且适应不同的劳动需求,将把人们从重复和高危的工作中解放出来,同时为人们提供更高效、更稳定、更优质的服务。”



首届中东家电电子展览会在阿联酋开幕

由中国机电产品进出口商会主办的首届中东家电电子展览会11月12日在阿联酋首都阿布扎比国家会展中心开幕,吸引了众多国内外知名企业参展。

图为当地时间11月12日,在阿联酋首都阿布扎比,人们在首届中东家电电子展览会上交流。新华社记者 温新年 摄

第27届非洲科技节聚焦数字化转型

第27届非洲科技节日前在南非开普敦国际会议中心拉开帷幕,全球科技和通信行业人士齐聚一堂,聚焦非洲数字化转型和创新。

近日,一名与会者在南非开普敦举行的非洲科技节上体验虚拟现实技术。

近日,人们在南非开普敦举行的非洲科技节现场交流。

新华社发(弗雷德·巴克摄)



据新华社里约热内卢电(记者赵焱)中国体育馆内练乒乓球的孩子和巴西街头踢球的少年,里约傍晚的海滩和上海外滩夜色,甘肃沙漠中的月牙泉和巴西干湖沙漠中的湖泊,中国C919喷气式干线客机和巴西航空工业公司商用飞机……《美丽中国 美丽巴西》画册中两国的风景和文化竟然有如此多相近之处。

《美丽中国 美丽巴西》画册首发式暨图片展开幕式11日在巴西里约热内卢举行。该画册及图片展以“不以山海为远 中国巴西携手前行”为主线,通过“岁月悠悠 山河远阔”“人文荟萃 文明交响”“砥砺前行 互鉴共进”“跨越山海 同谱新篇”四部分,集中展示中国与巴西两国的自然风光、历史文化、经贸往来、人文交流、合作成果等内容。

巴西驻华大使高望和和中国驻巴西大使祝青桥为画册撰写了序言。高望说:“尽管我们在历史、文化及地理上存在诸多差异,但通过对话和发展伙伴关系,我们携手探索通往更加繁荣未来的道路。《美丽中国 美丽巴西》一书展现了巴中如何通过相似性和差异性彼此相连。每一帧图片均捕捉到了独特之美,既彰显了两国的多样性,又映射出两国人民之间的亲密关系。”

祝青桥在序言中表示,《美丽中国 美丽巴西》画册集中展现了中巴两国的壮丽景观、多彩文化和社会风情,生动呈现双方务实合作的丰硕成果和民间交往的精彩瞬间。展望未来,我们衷心期待同巴西各界人士一道,在两国元首战略引领下,继往开来再出发,朝着

《美丽中国 美丽巴西》画册首发式暨图片展在里约举行

构建中巴命运共同体的目标迈进,为两国人民谋幸福,为两国发展添动力,使中巴关系继续阔步走在时代潮流前沿。

在首发式上,中方嘉宾在发言中说,画册和展览中的每一幅作品,都承载着中巴两国人民的深情厚谊和共同记忆。从中国的长城、黄河到巴西的科尔科瓦多山、亚马孙雨林,从两国悠久的历史到现代城市的繁华景象,这些作品不仅展现了两国丰富多彩的自然风光和人文景观,也展示了两国人民对美好生活的向往和追求,体现了双方共同致力于促进世界文明多样性和共同发展的坚定信念。

里约州议会副议长、巴中议员阵线主席蒂娅·茹在致辞中说:“今天,我们在此庆祝巴西和中国的友谊,这一关系自建交以来不断加强,在经济、文化和教育等关键领域取得了显著成就。”

巴西—中国友好协会主席达诺布雷加认为,除了书中的风景与面孔,《美丽中国 美丽巴西》传递了一个重要的信息:两国的友谊超越了地理和文化界限。两国伙伴关系可以不断加深,不仅仅是贸易往来,还包括技术、可再生能源以及可持续发展等领域的战略协作。

“全世界都在等待”美国新政府制止以色列。

以色列方面则抓紧与特朗普建立联系。内塔尼亚胡称,他已经与特朗普进行了三次通话,双方对“伊朗威胁”有着共同的想法。内塔尼亚胡还任命出生在美国的耶希尔·莱特为新任以色列驻美大使,以方便与特朗普打交道。

有分析人士指出,无论阿拉伯-伊斯兰国家特别峰会发表的声明来看,还是从沙特与伊朗的沟通来看,多数中东国家都希望尽快在加沙和黎巴嫩停火,还对话而不是对抗处理地区问题,从而实现地区和平和稳定。更重要的是,中东国家希望增强外交自主权,不再任由美国干预地区局势。

反观以色列,其对特朗普的期待主要是两方面:一是希望美国继续毫无保留支持以色列,将以色列主权扩大到约旦河西岸的表态是说给特朗普听的;二是希望美国继续对伊朗实施“极限施压”,同时组建对抗伊朗的阵营。

目前,特朗普上台后会实施何种中东政策还不得而知,但是他上一任时期的政策是导致巴以局势恶化的重要原因。如今,面对加沙和黎巴嫩逝去的无辜生命,面对渴望和平与发展的中东国家,美国唯有放弃其偏袒政策,与国际社会一道推动落实“两国方案”,才能成为推动和平的积极力量。

多方表明立场,中东面临转折?

毕振山

在加沙停火谈判停滞之际,多个国家和相关方表明立场,呼吁尽快实现停火。与此同时,一些国家也互动频繁,就地区局势协调立场。在分析人士看来,明年初美国政府将换届,中东不少国家为此开始做准备,未来两个月中东局势或出现较大调整。

当地时间11月11日,阿拉伯-伊斯兰国家特别峰会在沙特首都利雅得举行。沙特、埃及、黎巴嫩、土耳其、叙利亚等国领导人均参会。峰会发表声明说,与会各方坚决支持巴勒斯坦建国“并不现实”。以色列财政部部长斯莫特里赫同日称,以色列将主权扩展到约旦河西岸已有“重要机会”。

以色列国防部长卡茨12日则表示,在目标实现之前,以色列不会在黎巴嫩停火。卡茨说,以色列的目标包括解除黎巴嫩真主党的武装,使以色列北部居民安全返回家园等。以色列总理内塔尼亚胡还通过视频表示,他知道伊朗人民不想战争,他本人以及以色列人民也不想战争。

阿拉伯国家和以色列作出上述表态之际,加沙停火谈判正陷入停滞。作为停火谈判的重要斡旋方,卡塔尔日前已暂停其斡旋工作。而对以色列有重要影响力的美国,近日刚刚结束总统选举,拜登政府明年1月就将下台,特朗普将再度执政。这也给停火谈判带来了变数。

有媒体分析指出,由于美国政府即将换

届,其外交和中东政策也将改变,中东局势各相关方目前已在采取行动,就相关问题协调和统一立场。有中东媒体认为,阿拉伯-伊斯兰国家特别峰会“为地区领导人提供了向特朗普释放信号的机会”。

在特朗普的第一个总统任期内,美国一方面大力支持以色列,另一方面促进以色列与阿拉伯国家和解。据美媒报道,特朗普明年上任后,可能会继续推动以色列与沙特关系正常化。在此情况下,沙特最近和伊朗加强了联系,并就地区局势表达了自己的立场。

今年10月初,伊朗外长访问沙特。11月10日,伊朗总统佩泽希齐扬与沙特王储穆罕默德通电话,表示希望进一步扩大两国合作。同一天,沙特武装部队总参谋长法耶兹·鲁韦利到访伊朗,与伊朗武装部队总参谋长巴盖里举行会谈。11月11日,出席阿拉伯-伊斯兰国家特别峰会的伊朗第一副总统阿雷夫与沙特王储穆罕默德举行会晤。双方强调,两国关系不可逆转。

伊朗方面最近也向特朗普喊话。伊朗外交部发言人巴加埃11日表示,美国对以色列的支持导致地区局势持续紧张,希望美国新政府能够吸取教训。伊朗第一副总统阿雷夫表示,